



LIBERAL ARTS FANS
成都大学 主办

ISSN 1671-1270
CN 51-1613/G4

文科爱好者

教育教学 ⑥



ISSN 1671-1270



9 771671 127211

36>

2021 |
CHENGDU CHINA
中国成都
第36期

“教学做合一”理念下的小学美术教学研究.....	周静文 (190)
优化童话教学 凸显童真之美——小学语文低段童话文本教法探讨.....	黄晓玲 (192)
通过陶笛提高小学中段学生音准有效性的探究.....	陈婷婷 (194)
小学语文教学中情感教育实施策略研究.....	李红莲 (196)
谈小学语文课堂的有效追问策略.....	潘虹 (198)
 幼儿教育 	
依托绘本阅读培养幼儿环保积极情感的策略探究.....	董丽丽, 屈文, 李妍 (200)
浅谈幼儿园混龄自主游戏的导引策略.....	陈莉芳 (202)
试析《指南》指导下的幼儿课程游戏化实践策略.....	黄晓敏 (204)
幼儿园创意美术活动的环境创设与实施探究.....	王丽 (206)
小班幼儿沙水游戏材料的选择与投放策略探讨.....	陶杨帆 (208)
“大带小”对大班幼儿自我服务能力提升的实践研究.....	陆秋雨 (210)
浅谈培养幼儿安全意识和自我保护能力的措施.....	张宏杰 (212)
谈生活化材料在幼儿园美术创意活动中的运用.....	张苑茗 (214)
快乐游戏 健康运动——幼儿园健康领域集体教学活动组织策略分析.....	游方慧 (216)
探折培养幼儿语言能力的策略.....	汪斐 (218)
全语言教育视阈下学前儿童语言教育现状思考.....	洪培琪 (220)
规则下的自由——关于幼儿园弹性作息时间管理策略的思考.....	张爱华 (222)
趣玩室外游戏 幼儿自主成长——大班室外游戏的支持策略探究.....	钱佳莹 (224)
基于 OBE 教育理念的幼儿舞蹈兴趣培养策略研究.....	谢雅 (226)
浅谈大班区域活动中教师观察的有效方式.....	陶淑丽 (228)
多媒体在幼儿园美术教学中的应用探究.....	王婕 (230)
劳动教育渗透在幼儿园大班一日活动中的有效措施.....	贾瑞霞 (232)
试析幼儿园音乐欣赏活动开展的方向与方法.....	徐文超 (234)
浅谈通过亲子戏偶促进小班幼儿社会性发展的策略.....	陈采煌 (236)
浅谈幼儿园数学教育生活化、游戏化实施策略.....	简淑梅 (238)
以《猴山上的故事》为例谈表演游戏的实施与思考.....	孔丽萍 (240)
幼儿自信心培养的探讨.....	李晓萍 (242)
试析幼儿园语言教学活动的设计策略.....	蔡莉 (244)
 初出茅庐 	
小学生家庭教育中代际冲突的原因与对策分析.....	江娟丽, 刘华锦 (246)
在研学旅行中渗透劳动教育的策略研究.....	王乔松 (248)
小学语文阅读教学课堂提问的策略探究.....	邱洋 (250)
乡村小学中段习作教学的现状分析与策略研究——以白贡市 W 村小学为例.....	李言, 黎昌友 (252)
小学语文课堂评价中艺术性的缺失与改进策略.....	刘栖宏 (255)

谈小学语文课堂的有效追问策略

潘虹

(常州市新北区薛家实验小学,江苏常州213000)

【摘要】语文课堂中,提问的重要性不言而喻,而追问是提问中的重要形式之一,教师再次提问体现的就是追问。小学语文教学中,学生在回答完教师首先提出的问题的情况下,教师再次提问能引导学生深入解读文本内容,有效激活学生思维,为学生获得深刻感悟指导方向,进而逐步推动学生深度学习,潜移默化地培养学生的高阶思维。

【关键词】小学语文;有效追问;策略

【中图分类号】G623.2 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1671-1270(2021)36-0198-02

《义务教育语文课程标准》明确强调,教师在课堂教学中要引导学生调整学习策略,引导学生逐步形成良好的学习态度,重视可激活学生学习兴趣、调动学生自学动力的课堂建设。要想实现上述目标,必然离不开课堂之上教师的提问及有效追问。

语文课堂教学中,教师以学生的回答为依据,不断提问,能引导学生与文本进行深入对话,促使学生在学习过程中获得深刻体验。而在学生深入解读、体会、感悟文本的情况下,学生的智慧能得到启迪,课堂教学自然会取得事半功倍的效果。然而,从小学语文课堂教学实际情况来看,教师在课堂上的提问及追问的有效性不足,所以针对如何有效追问的探讨具有重要的现实意义。

一、在理解困难处追问,启迪思维

小学生因知识积累不够、社会经验不丰富,所以在理解一些语文阅读文本时会遇到一些困难,此时教师抓住时机进行追问,利于学生思维的发散,能使学生有效突破理解困难。与此同时,因小学生并不具备较强的认知能力,所以回答教师所提出的问题时,难免会有肤浅或不完整的情况,甚至部分学生无法回答问题^[1]。面对这种情况,就需要教师充分发挥引导作用,抓住时机,通过追问为学生的深入思考提供有效引导,借此拓宽学生思路、激活学生思维,为学生展开深度阅读提供帮助。

如在《跳水》这一课的教学中,教师可引导学生对本文倒数第二段内容进行深入解读。教师可抓住学生的疑问心理进行提问:“孩子是船长的儿子,船长为什么要逼自己的儿子跳向海里呢?为什么儿子不跳就要开枪?”学生在不理解孩子爬上桅杆顶端这种危险行为的情况下,很难回答这一问题,此时教师就需要及时追问:“同学们可以自己想象一下原因,阐述自己读完本段的体会、感受,以及为什么觉得会是这个原因。”应用这种追问方式,利于降低问题的难度,同时在这一过程中,很多学生都会萌发独特想法并阐述自己的观点,由此理解船长的急中生智才令孩子转危为安,这不仅是一种智慧和丰富经验的体现,同时

也是父亲对孩子深切的爱,是一种人格魅力的展现^[2]。

教师的有效追问使问题难度大幅度降低,同时也为学生在课堂上主动表达提供了有利条件,也利于学生对文本内容的深刻理解。因此,在学生出现理解困难时,教师要把握追问时机,促使学生的思维走向深刻。

二、在情感深刻处追问,引发共鸣

在小学语文教学中,为了达到引导学生逐步走向深度阅读这一目的,教师可在文本情感深刻处追问学生,引导学生逐步升华对文本的解读,借此引发学生情感上的共鸣,从而取得良好的语文课堂教学效果^[3]。在以往的语文教学中,教师为引发学生情感共鸣,也充分考虑到了教材文本的丰富情感,同时借助情境创设或角色表演等方式。但从实际情况来看,学生身处情境或某一角色中时,才会有一定共鸣产生,但一旦脱离情境或角色,情感共鸣也会逐渐消散,而通过有效追问能改善此种情况。

如教学《祖父的园子》这篇课文时,首先,教师可指导学生对故事梗概进行了解和掌握,作者通过几个小故事描绘了童年难以忘怀的“祖父的园子”和“园子里的一切”,体现了作者和祖父之间浓厚的亲情。对此,教师就可抓住时机进行追问:“同学们在阅读课文时肯定也会产生一种怀念、一份感动,老师相信你们内心深处也有很多感受想要表达,所以老师想请大家勇敢、大胆地说出来。”在教师的追问下,学生开始畅所欲言,有学生说:“我看到了作者的童年十分幸福且有趣,虽然有不懂的地方,但是有祖父的悉心教导。”还有的学生说:“我也怀念我的童年,虽然没有手机,没有电视,但是依然玩得很高兴。”甚至一些学生说:“再也回不到那样的童年了。”

从学生的种种回答来看,本文引发了学生情感上的共鸣,这是引导学生走向深度阅读的良好机会,教师要促使学生向文本深处过渡,与作者展开深度对话。所以,小学语文教学中,教师应在文本情感深刻处进行追问,以有效引起学生的情感共鸣,进而深入体会文章所表达的情感。

三、在思考偏差处追问，加深体验

小学语文阅读课堂上，在面对某些内容、某些知识点时，学生难免会出现理解偏差。面对此种情况，如果教师一味否定学生，自然会在一定程度上打消学生的学习积极性和学习信心，长此以往，学生的学习动力就会逐渐丧失。然而，受传统教学观念等因素的影响，部分教师在教学过程中极为严厉，不允许学生犯错，或者是学生犯错后给予批评的现象时有发生，由此，学生在课堂学习过程中越来越惧怕回答教师的问题，这样不利于学生学习自信心的形成。久而久之，部分学生会产生消极甚至厌学的心理。为改变此种情况，教师在面对学生的理解偏差时，要抓住学生理解偏差的关键所在，进而通过有效追问引导学生转变思维路径，使学生正确认识相关知识，同时帮助学生获得深刻感悟及体验。

如在《“精彩极了”和“糟糕透了”》这一课的教学中，从课文题目来看，学生很容易会理解“精彩极了”和“糟糕透了”是相对应的反义词，不免会觉得二者在一定很矛盾。为帮助学生更好地理解上述两个短语，教师就需要先引导学生对母亲和父亲的人物特征进行分析。学生经过分析就能够发现，“精彩极了”是母亲慈祥的爱、鼓励式的爱的表现，而“糟糕透了”体现了父亲严厉的爱、严格要求的爱，通过父亲和母亲这两种爱的激励与鼓舞，才推动了作者努力走向成功。通过这样的分析，学生会产生深刻印象的自然就是父亲的严厉、严苛等¹⁴。但值得注意的是，在具体讨论文本的环节，不同学生在对父亲的理解上自然会持有不同的见解，如一些学生认为父亲的“糟糕透了”实在太打击“我”的自信心了，不仅没有鼓励，还伤害了“我”。这些学生的理解显然存在一定偏差。此时就需要教师及时追问学生：“同学们，我们先思考一下，如果没有父亲的‘糟糕透了’，而只有母亲的‘精彩极了’，作者会不会过于膨胀、过分自信而走入歧途？如果没有父亲‘糟糕透了’这种要小心、要注意、要总结的提醒，作者的习作会不断提高、不断

进步吗？”通过这样的追问，教师可以帮助学生了解，母亲的爱是作者灵感及创作的源泉所在，但其并不是全面的，极有可能会使人误入歧途，平衡这一问题的就是警告，而父亲的“糟糕透了”就是这样一种警告。

因此，在教学中如果学生出现了理解偏差，教师就可借助有效追问来引导学生，为学生获得正确的体验、认知提供帮助，使学生能够全面考虑问题，深化体验及感悟。值得注意的是，在学生学会全面考虑问题的情况下，有效追问也能引导学生从多个角度、多个层面看待事件，挖掘事件背后的内容，潜移默化地培养学生的综合素养。

在小学语文课堂教学中，能充分体现教师教学智慧及教学艺术的一种重要教学方法就是课堂追问。在教师追问的过程中，要想提高追问的有效性，必然要对学生的发展情况予以关注，在倾听学生所说、所想的基础上，发现学生在学习过程中存在的种种问题，进而立足学生的错误、偏差，将其当作一种新的教学资源来利用，在此基础上进行教学策略的优化与调整，达到激活学生思维、启迪学生智慧的目的，使师生能够在课堂这一舞台上共同创造，深化课堂之上的教学与学习。

【参考文献】

- [1] 费春燕. 追问文本，向“深度”漫游——谈小学语文课堂的有效追问[J]. 科普童话, 2016(11).
- [2] 梁献燕.“节外生枝”才能“展翅高飞”——浅谈提高小学语文课堂追问的有效性[J]. 中外交流, 2017(25).
- [3] 费敬燕. 咬住“提问”不放松，立根原在“教学”中——小学语文课堂教学有效提问的探究[J]. 新课程·小学, 2017(1).
- [4] 王月美. 论小学中年级“课堂追问”的有效性训练[J]. 教师博览(科研版), 2018(11).

【作者简介】

潘虹（1987—），女，汉族，上海人，本科，中小学二级教师。研究方向：立足语文要素，在“课堂深度时刻生成”实践探索中提升学生言语能力。

荣誉证书

HONORARY CREDENTIAL



潘虹 同志：

您撰写的文章《谈小学语文课堂的有效追问策略》在《文科爱好者》杂志（ISSN 1671-1270 CN 51-1613/G4。）2021年36期刊登，经本刊专家委员会评审，特授予优秀论文 壹 等奖。

特发此证，以资鼓励！

